

# 文明存“银行” “储蓄”好乡风

## ——山西石楼县强化易地搬迁后续扶持培育居民新风尚

◎李全宏 冯凯治

“居民通过注册志愿者，就可开通‘道德银行’账户，得到一张属于自己的‘积分卡’，积分可随时在‘道德银行’兑换礼品。”3月13日，在山西省石楼县易地搬迁石楼小镇社区，社区“道德银行”负责人薛勇一边给居民兑换生活用品，一边介绍。

近年来，石楼县坚持把做好易地搬迁后续扶持，作为巩固衔接脱贫成果的重头戏，全方位推动帮扶产业持续稳定发展，促进搬迁居民的生活越来越好。

为了激发居民群众勤劳致富、崇德向善、争先创优的内生动力，石楼县坚持以党建为引领，探索推出“党支部+道德银行+爱心超市”的工作模式，引导村民树立“储存美德，收获美好”的理念，以“存美德、挣积分、取实惠”的方式，推动新时代文明实践和乡村振兴工作深度融合，形成了存储爱心、支取快乐，助力乡村振兴的良好氛围。

存储好品行，培育好乡风。石楼县在“道德银行”建设过程中，突出示范导向、民意导向和问题导向，以积分撬动文明，让小积分“兑”出文明新风尚。为激励大家助人为乐、参与公益服务，石楼县小镇社区于2022年成立“道德银行”，居民将体

现社会良好风气的行为存入“道德银行”，每参加一次志愿服务活动，根据服务内容和时长，便可获得相应的积分。

为了使积分兑换管理规范合理、行之有效，石楼县结合社区治理实际制定了石楼小镇社区“道德银行”积分管理制度，设立正向加分项目和负面清单，围绕“环境整洁、爱亲友善、知晓政策、勤劳致富、移风易俗、巩固衔接、积极参与工作”等方面逐一明确，实行“一月一评比、一季一兑换、一年一表彰”，确保了评分的公开、公平、公正。与此同时，社区把积分作为民主评议党员、辖区文明单位创建、文明家庭、身边好人、干部绩效考核等各类评优奖项的重要依据。

石楼小镇社区成立“道德银行”后，积极吸收居民成为储户，做了好事就给积分，发现有不文明行为就扣分。这样一来，大家都积极参加各种志愿行动，争做好事事实事，多攒积分，尽量把自己更多的精神财富储存在“道德银行”，居民素质得到了显著提升。

小积分蕴含大能量，巧方法治出好成效。如今，在石楼小镇社区村民“干好事、挣积分、得实惠”成为自觉，“争先进、多得分、作表率”蔚

然成风。

“居民素质提高后，好似为基层治理工作开了‘外挂’，以前好人好事没人做，遇到事情都躲闪，现在大家抢着做，比谁的‘存款’多……”身为社区网格员同时又是“道德银行”主要负责人的薛勇感触非常深刻。

82岁的老党员苏长华是“道德银行”的“老储户”，只要天气好，准会看到他清理社区卫生的身影，只要发现有垃圾随时随地捡拾起来装在随身携带的塑料袋里。如今，在社区帮助清理卫生、宣传政策，已成为苏长华老人的生活常态。他说：“用这张‘存折’里的积分能到社区‘道德银行’兑换实物，这不仅物质上的奖励，更是对我精神上的鼓励。今后将一如既往地帮助别人，在得到道德积分的同时，也快乐着自己。

据了解，石楼小镇社区“道德银行”投入运行以来，时间虽短，但效果明显，目前已吸引500余户居民开户，累计积分7380多分，这些积分是文明乡风民风的体现，也意味着广大居民的思想素质有了显著提升。

# 河南确山县：奏响乡风文明幸福曲

◎张新义 董玉新

去年以来，河南省驻马店市确山县深入贯彻党的二十大精神，以“乡风民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来”为目标，不断深化农村精神文明建设，乡村文明不断焕发新气象。

大力倡导移风易俗，培育文明乡风淳朴民风。确山县不断探索服务方式，丰富活动形式和内容，群众在哪里，文明实践就延伸到哪里，利用传统节日举办群众喜闻乐见的文体活动，丰富群众文化生活。成立红白理事会，共商村规民约，以移风易俗为抓手，去陋习、树新风，积极打造新时代文明实践基层理论宣讲矩阵。组织开展形式多样的新时代文明实践移风易俗宣传宣讲活动和星级文明户、道德模范评选推荐活动以及文艺演出等，生动宣传和普及社会主义核心价值观，培育良好的文明新风。充分尊重群众意愿的表达，引导党员、乡贤等参与乡村建设和治理，有效抵制不良社会风气，不断增强文明创建在广大群众中的感染力和教育作用。去年以来，确山县积极开展“我为群众送服务、送科普、送文化、送帮扶、送健康”等志愿服务活动390多场次，组织乡村大讲堂450多场次，发放倡议书8万多份，召开党群议事会2000多次，成功创建市级文明村22个、县级文明村29个、市级文明校园34个。

环境整治提升“外在美”，打造宜居宜养村镇。乡村文明要发展，乡村环境是底

色，确山县全面实施道路硬化、村庄亮化、环境绿化、污水治理、户厕改造等工程，明确责任区域，确保整治工作有人抓、有人负责、有人落实。常态化开展爱国卫生运动、村庄清洁行动，通过发放爱卫宣传单、现场宣讲、劝导等形式，向广大群众宣传爱国卫生运动相关知识，倡导群众爱护家园环境，并通过微信群和新时代文明实践活动等载体发动群众自觉参与村庄清洁行动，营造“全民共同参与、文明从我做起”的浓厚创建氛围。去年以来，确山县组织全县党员、村组干部、保洁员、志愿者对村内道路、公共场所等区域开展清理活动220多次，清理农村生活垃圾510多吨，清除乱搭乱建、乱堆乱放36处。

文化惠民提升“氛围美”。确山县注重立德树人，积极开展“好家风、好家教、好家训”系列评选活动，评选各级好婆婆、好媳妇、十星级平安和睦家庭。常态化组织开展义诊、智能手机辅导、戏曲进乡村等志愿服务活动，进一步丰富群众文化生活。不断加强文化基础设施建设，实现新时代文明实践站、农家书屋全覆盖。去年以来，确山县已组织“戏曲进乡村”90多场，组织农民丰收节、农家书屋阅读节等文化活动70多场，积极盘活各类资源，不断丰富线上线下文化活动，努力提升文化服务质量，用面对面、心贴心、实打实的工作，让文化惠民工程真正成为群众满意的暖心工程。

# 青海乌兰县：以产业发展助力乡村振兴

◎吴仲强

近年来，青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县以全面推进乡村振兴战略为抓手，结合县域资源文化禀赋，充分挖掘特色农牧产业资源优势，不断推动乡村产业向高质量发展。

乌兰县结合资源禀赋、产业基础、市场需求等因素，制定《“十四五”巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划》和省州试点村规划，先后投入7585.21万元，实施24个项目，打造省州级乡村振兴试点村12个。以打造绿色有机农畜产品输出地为引领，及时编制完成《乌兰县“十四五”推进农牧业农牧区现代化规划》《乌兰县特色产业发展规划》，在枸杞、藜麦、“茶卡羊”、柴达木肉牛等产业上狠下功夫，加快推进农牧业转型升级步伐。投资4418.38万元实施村级道路改善、污水管网及供水工程维修改造等基础设施类项目21个，落实中央、省级财政衔接推进乡村振兴补助资金5176.34万元，实施屠宰冷链、温室大棚改造、标准化养殖基地、有机水溶肥生产等产业项目15个，进一步提高了畜牧标准化养殖水平和村庄环境。

乌兰县积极培育省级示范性合作社7个、州级示范性家庭农牧场10家，改造提升农牧区生态畜牧业合作社2家，并完成股份制改造。重点扶持龙头企业5家，培育

州级农牧业产业化龙头企业2家。认定县级帮扶车间9家。通过“龙头企业+村集体+农户”等形式，生产销售纯骆驼乳（灭菌驼乳）、藜麦麦片、红枸杞、沙棘原浆等产品。同时，引导相关农牧业企业在省内外开设乌兰县特色农畜产品线下体验店8家，在省内外建成“神奇柴达木”优品旗舰店4家，开辟农牧民增收新渠道。深入推进认证绿色食品标志54个、有机农产品2个、40款农畜产品荣获“神奇柴达木优品”榜单。

乌兰县锚定打造绿色有机农畜产品输出地目标，做精做优藜麦、枸杞等特色种植业，稳步壮大茶卡羊、柴达木双峰驼等高原特色有机畜牧业。2023年，全县藜麦种植面积5000亩，年产值预计达到1445万元，带动400余户农牧民发展种植或务工就业，户均年增收4000元以上。养殖茶卡羊17.9万只，核心母羊数达10万只以上，年产值达3.5亿元，户年均增收7500元。存栏柴达木双峰驼4420峰，落户驼制品企业2家，建成驼乳、驼绒产品加工生产线，年产值达5500万元，带动农牧户120余户，户均年增收1.93万元。同时，积极探索组建产业联盟，完成乡村振兴产业园建设项目，促进农畜产品附加值进一步提升，带动村集体经济发展。

# 春分气温升 田间农事忙

春分时节，气温回升。山东省枣庄市山亭区农民抓紧有利农时，在生机勃勃的田野里辛勤劳作，为丰产增收打好基础。图为3月19日，城头镇路庄村农民对覆膜土豆进行播后管理。 刘明祥摄



# 乡村治理

## 安徽六安市金安区城北镇：新村规民约让乡村治理更接地气

◎陈恺乐

村规民约是规范村民行为、维护乡村秩序、促进村民自治、保障村民权益的重要工具。为让村规民约远离形式主义、口号化，真正体现村民的诉求与心声，安徽省六安市金安区城北镇党委政府精心谋划，在下辖各村全面开展村规民约的研讨与修订工作。

深入开展调研，积极发现问题。城北镇党委政府要求各村深入村民组开展调研，了解本村村民对现行村规民约的看法。调研反馈了诸多问题，如随着社会发展和村民需求的变化，现行村规民约中的部分条款已显得不合时宜；

村规民约“顺口溜化”较为明显，一些条款为追求对仗工整而导致语义缺失，读起来很拗口，每句都是同样的字数，无法体现出日常管理的侧重点……调研为修订工作提供了方向指引。

利用多种渠道，广泛收集意见。为确保村规民约的修订工作符合民意、贴近实际，城北镇各村通过召开村规民约研讨会、设立意见箱、志愿者入户调查、微信群意见收集等形式，广泛收集村民的看法和建议，让村民切实体会到参与感，有效调动了村民参与本村治理工作的热情。同时，村“两委”工作人员也及时将收集到的村

民意见进行分类汇总，形成条款“素材库”，为修订工作提供了有力的民意支撑。

突出本村特点，重视修订完善。在充分收集村民意见的基础上，各村“两委”工作人员结合本村地理位置、自然社会条件、当前工作规划等内容，充分考虑村民的实际诉求，摒弃“顺口溜化”，力求用最通俗直白的语言表述，修订出最容易让村民读懂、理解、接受的新村规民约。同时，将新村规民约在村务公开栏张贴公示，广泛宣传，再次积极听取、收集村民的改进意见，为下次修订做好充分准备。

# 江苏启东市东海镇：“移”出新风尚 “易”出新气象

◎茅晨华 陈佳杰

乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。

近年来，江苏省启东市东海镇聚焦移风易俗这一乡风文明的重要抓手，将各类吸睛活动作为宣传的有效载体，为辖区村民送上了一份份“移风易俗礼”，让文明乡风“活”起来、百姓生活“美”起来。

## 立足“形式鲜”，活动新颖丰富

“婚事新办、喜事简办”“天价彩礼累爹娘，自己家业自己创”……近日，在东海镇设立的流动移风易俗宣传摊位旁，镇文明志愿者一边大声“吆喝”着朗朗上口的宣传语，一边和村民进行游戏互动、解锁“文明市集”宣传新模式，将一道道文化大餐、一阵阵文明新风送进群众心坎里。

一直以来，东海镇各村新时代文明实践站紧紧围绕“喜事新办、厚养薄葬、节俭养德、文明理事”等内容，将移风易俗宣传活动先后搬进农家书屋、公园、庭院、百姓舞台等群众愿去乐去的“生活末梢”，全域培育移风易俗新土壤，连起百姓“幸福

圈”。去年以来，累计举办“移风易俗集市”“移风易俗迎新春 文明新风添年味”等主题活动30余场，受益人数近2000人次。

## 着眼“内容实”，宣讲以小见大

“告别陋习，才能走向文明，抵制高额彩礼，倡导文明新风……”道德讲堂内，东海镇各村党总支书记纷纷以小切口呈现大主题、以家常话解读大道理，号召大家采用鲜花祭扫、家庭追思、植树扫墓、网络祭扫等绿色生态方式寄托哀思，让新风传播更接地气。“这两年，殡葬祭扫方面变化很大，以前烧纸弄得烟雾缭绕，既浪费还污染环境。现在这个文明讲堂很好，我们听得懂，也很支持。”村民王大爷说道。

除道德讲堂、网络驿站等线下阵地外，东海镇还依托“福耀东海”微信公众号以及“村书记直播间”“农民信息发布官”等云上课堂，为工作繁忙、远在他乡的村民送上移风易俗“精神食粮”。目前，已累计拍摄“村规民约我来说”“文明新风在东海”等系列视频80余个，点击量超1万人次。

## 紧扣“手段活”，群众喜闻乐见

“勤俭是咱们的传家宝，社会主义建设离不了……”在东海镇第五届基层党员冬训“年味节”上，戴祥村“百姓名嘴”张建忠自编自导自演的脱口秀《铺张浪费要不得》，通过简明的词调、轻快的节奏，把“勤俭节约、人情减负”新理念讲进了村民心里。

为确保移风易俗工作不走过场，东海镇不断探索群众喜闻乐见的宣传新形式，挖掘了一批有想法、有才艺、有影响力的“百姓名嘴”，文艺爱好者，将孝老敬亲、厚养薄葬等文明理念和表演唱、三句半等巧妙融合，利用春节等节日走上舞台、走进村居、走入群众，自编自导的20余个作品“舞”出了农村新风貌，深受村民好评。

文明风起阡陌间，和美乡村润东海。下一阶段，东海镇将继续保持移风易俗工作常态化，下功夫、出实招、见真章，“宣”出好乡风，“评”出好风貌，以移风易俗赋能乡风文明建设，充实百姓“精神粮仓”。

## 年轻人反向创业，良好的双向奔赴

◎杨朝清

# 声音

据媒体报道，在乡村打造一处集设计、运营、生活于一体的社区，这是浙江宁波设计师张小晨的梦想。如今，她在宁波市江北区洪塘街道鞍山村实现了这个梦想，不仅创立了枸城·安山人文聚落，还引入20余家不同业态的企业入驻，实现近百位城市白领在村里工作，把年轻人喜欢的时尚“城市业态”下沉乡村。在全面推进乡村振兴的大背景下，越来越多像张小晨这样的年轻人“反向”创业创新，将目光转向农村，将志向投入农村，将青春扎根于农村。

“反向”创业创新显然不是不走寻常路。本来，集聚着更多机会和资源的城市，对年轻人更具吸引力，承载着年轻人在社会流动中“更上一层楼”的渴望与希冀。但与城市相比，乡村在吸引年轻人创业创新方面，也有着鲜明的比较优势：一者，乡村房屋租金低，生活成本低，能让年轻人生活得更品质；二者，乡村环境优美，能满足年轻人对乡愁和田园生活的向往与追求；三者，乡村创新创业失败成本低，给予年轻人更大的包容性和试错空间；此外，“反向”创业创新满足了年轻人对生活方式、社交关系的新需求，正如张小晨所说，“与有趣的山野为邻，与志趣相投者为友，让事业变成了一件非常有趣的事情”。

总之，“反向”创业创新让年轻人“鱼”和“熊掌”兼得，既满足了利益诉求，也兼

顾了精神文化需要。对乡村来说，年轻人“反向”创业创新具有经济、文化和社会意义，为提升乡村治理能力、助力乡村振兴注入更多“源头活水”，年轻人的知识、技能、创新能力以及思想观念、行为表现，不仅会让乡村活力满满，也会改善乡村的精神面貌。

年轻人能够“反向”创业创新，既是社会变迁的产物，也是公共服务伸展的结果。一方面，伴随着新一轮科技革命和产业变革，劳动关系灵活化、工作内容多样化、工作方式弹性化的新就业形态越来越多，不少职业对地域和空间的束缚越来越少，一些“城市业态”便能下沉乡村；另一方面，一些地方不断完善乡村公共服务配套，让乡村“旅居式”创业创新成为一种新兴模式。

新时代青年是推动高质量发展的主力军，期待更多乡村能吸引年轻人“反向”创业创新，将青春优势与乡村特色相融合，形成集聚效应。这既需要乡村为年轻人提供丰富多彩的业态，让年轻人能找到价值实现的渠道；也需要健全公共服务，让年轻人的生活更便利。追根溯源，宁波等沿海发达地区年轻人“反向”创业创新，是城乡差距逐渐缩小、“乡野经济”不断发展、乡村创业创新环境不断优化体现的。在这方面，还有很多乡村需要学习并补齐相应短板。

乡村并非只有美丽的风景，乡村同样大有可为。这块“希望的田野”需要乡村和青年相向而行、双向奔赴。“反向”创业创新不仅为年轻人找到“我该如何存在”的路径，也点亮了乡村振兴的火把。当青年和乡村各取所需、相互成就，就会让希望之火更加明亮闪烁。